



乡音

精彩统战人

林凡儒: 传承沂蒙精神 情系百姓安康

□ 本报记者 战翠萍
本报通讯员 宿荣 张俊虹
从白手起家创办企业扎根医药行业,到如今发展成为近百亿元年产值的现代化医药企业,全国政协委员、翔宇实业集团有限公司董事长林凡儒将创业之道归功于传承和践行沂蒙精神。“我是土生土长的沂蒙人,沂蒙精神已根植于血脉,正是沂蒙精神的指引,企业才能行得稳、走得远。”

传承红色基因 打造医药强企
1986年,21岁的林凡儒开办了一家小商店,“一送二赔三联络”的经营方式让他很快就赢得了四邻八乡群众的信任,生意做得风生水起。1999年,林凡儒紧抓机遇,先后收购临沂健康制药厂和山东蒙达药业有限公司。2005年,又完成了对临沂医药集团的资产重组,并收购仁和堂连锁药店。红色是流淌在沂蒙人骨子中的基因,林凡儒秉承“同修仁和 为民安康”的经营理念,以淮海经济区为中心,打造城市乡村、线上线下协同发展的新零售模式,携手医药工业,布局全国网络,将原来100多家区域性连锁药店扩展到1500家,销售规模扩大了上百倍,覆盖临沂、日照、菏泽、济宁、呼和浩特、包头等市场。

“做百年药企,必须重视科技研发工

作。”这是林凡儒一直坚守的办企理念,科研也是引领企业创新发展的核心竞争力。集团每年投入不低于销售收入的10%用于科研,已设立国家企业技术中心、院士工作站、博士后科研工作站等多个科研平台,汇集了中国工程院院士、特聘教授等医药科技领域顶尖人才,承担国家级课题6项、省级课题36项,申请发明专利200余项,授权106项。药品生产逐步实现由仿制、仿创再到创新的转变。

“企业发展过程中也遇到一些困难,在沂蒙精神指引下,我们拒绝躺平、迎难而上,2021年,企业实现营业收入逆势上涨,被评为中国民营企业制造业500强。”林凡儒表示,作为土生土长的沂蒙老区企业,“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神早已浸润到翔宇人的血脉里,成为企业发展的灵魂和不竭动力。如今,翔宇集团在他的带领下,已经发展成为集医药工业、医药连锁、医药商业于一体的现代化医药健康产业,主要产业均进入全国百强行列,先后被认定为国家高新技术企业、国家火炬计划企业,获得全国五一劳动奖状、全国模范劳动关系和谐企业等称号,连续3年入选山东省医养健康产业十强。

坚持党建领航 赋能融合发展
从战争年代到和平年代,沂蒙人民秉

承吃苦耐劳、勇往直前、无私奉献的优良品质,坚定不移跟党走,诠释了沂蒙精神的特质内涵。“听党话、感党恩、跟党走”赋予无数像林凡儒这样的民营企业家强大的信仰力量和内驱力。

“回顾近40年的创业历程,是党的好政策和各级党委政府的支持,才有了翔宇药业的今天。”林凡儒感慨说,企业初具规模后,于1998年成立了党组织,在党建引领下,翔宇集团顺应发展形势,作出多元化发展的决定,进入了快速发展的“黄金十年”,为医药强企建设打下了坚实基础。

在林凡儒的带领下,集团始终坚持以高质量党建引领高质量发展,确立了“临沂第一、山东前列、全国知名”的发展目标,坚持“把普通员工培养成优秀员工、把优秀员工培养成党员、把党员培养成生产骨干、把生产骨干培养成中层管理人员、把中层管理人员培养成股东”的五培养原则,努力打造“红领翔宇 同修仁和”党建品牌,还投资建成了全国第一家系统展示党建引领民营企业发展质量的展馆,真正把政治优势、组织优势转化为企业发展优势、核心竞争优势。

党建引领为翔宇集团高质量发展注入了“红色动能”。“健康中国”上升为国家发展战略后,翔宇集团审时度势,制定了“12321”整体发展思路:围绕“医药”一个主业,强化“创新研发、市场拓展”两大支撑,融合发展“工业、商业、连锁”三个板块,努力实现“工业、连锁”两个上市,搭建“数字翔宇仁和堂”一个平台。力争到2025年集团总资产达到100亿元,市值达到200亿元。

“党建是民营企业做大做强的坚强后盾,是民营企业家健康成长的精神支柱。”林凡儒表示,这也是翔宇集团建设“党建引领民营企业高质量发展馆”的初衷,他希望更多的民营企业从党建中汲取奋进力量,为企业高质量发展增添“红色引擎”。

关注基层民生 彰显责任担当

沂蒙精神蕴含着党的初心使命,在新时代践行以人民为中心的发展思想中愈发闪耀着璀璨的光芒。林凡儒是从沂蒙山区走出来的民营企业家,作为一名全国政协委员,他从未忘记为民服务的初心使命,也



从未忘记肩负的社会责任。

为更好履职,他深入基层听民声,调研足迹从城区企业延伸到千村万户,细细密密的个人行程表折射出他多年来为尽职的履职情怀。因为从事医药健康产业,林凡儒一直对医药健康和药企发展格局外关注,他先后提交了《关于落实成药扶持政策的提案》《关于依托工业互联网平台助力互联网医院规范发展的提案》《关于推进“中华老字号”品牌发展的提案》《关于借助工业互联网推动中医药产业传承创新发展的提案》等20多份提案。

“看到国家政策一步一步地完善中医药传承保护发展工作,并将有关措施一点点落到实处,这让我既感动又欣慰。”林凡儒说。

在民营企业履行社会责任方面,林凡儒有着自己的见解,他认为,“做大做强企业,创造更多的税收和就业,是回报社会的最大善举。”在他的带领下,集团加快数字化转型升级,赋能高质量发展,提高纳税额度,累计缴纳税款30多亿元,安置社会就业1万余人,为实现共同富裕贡献了医翔宇力量。与此同时,他坚持用实际行动促进公益慈善事业发展。集团先后出资

60万元成立“希望工程圆梦行动——翔宇基金”,救助家境困难的大学新生;捐赠106万元医药物资,协助四川灾后重建;在临沂市蒙阴县兴旺社区出资发展中药材种植,帮助社区55户105名建档立卡贫困人口全部实现脱贫;新冠疫情发生后,翔宇集团第一时间向湖北黄冈市、孝感市及临沂部分县区捐赠价值1800万元的药品和口罩等物资,仁和堂药店更是在全国公开承诺“不涨价、不断货、不放假”,确保防疫物资供应充足……数十年来,林凡儒带领企业在捐资助学、抗震救灾、扶危济困、精准扶贫等方面累计捐款捐物1.43亿元,先后荣获全国万企帮万村精准扶贫行动先进民营企业、全联医药业商会抗疫慈善爱心企业、山东省医药商会抗击新冠疫情优秀企业、山东慈善奖等称号。

“在新的长征路上,我将继续传承弘扬沂蒙精神,做新时代沂蒙精神的践行者。”林凡儒表示,未来企业将加快“由专到精、由精到强、由强到久”的战略性转变,努力建设“国家需要、社会认可、服务消费者健康”的百年药企,在推进中国医药产业蓬勃发展和服务国民大健康中,展现沂蒙老区民营企业的新担当、新作为。

山东那些事儿

服装、家具、家电,通常被称作外贸“老三样”,产业规模大、出口数量多,但高端提升的转型需求也迫在眉睫。不少传统服装企业通过走个性化定制的路子,实现“老树发新芽”,外贸出口大幅增长。

近日,一件全世界独一无二的高端定制西装在山东岱银纺织服装集团(以下简称岱银集团)被制作出来,这件西装有设计感十足的“未来之星”驳头眼,全手工缝制的全麻衬,还有一个可爱的属相标志。这件衣服是由一位美国客人在家里通过网站定制的。

海外接单,国内制作,在岱银集团,这些高端定制西装占到了企业出口总量的10%。360道复杂的制衣工序,在智能制造的生产线上完成柔性转换,“包括内里的衬布、花色都是按照个性化需求来做的,基本上三天到四天就能生产出来,然后通过物流出海。”岱银集团董事长赵焕臣说。

岱银集团是泰安市一家老牌的纺织服装企业,长期以来,出口一直依赖“薄利多销”的走量模式,早些年效益还不错,但近年来却不断受到低端市场竞争挤压。一次,经中间商介绍,企业接触到一批高级定制的订单,但首次吃螃蟹并不容易。

岱银集团西服车间技术总监刘德庆说:“一般做定制的交期是七天,但是中间商为了保护自己的知识产权,不给我们提供数据库。如果说没有客人量体数据库的话,客人发尺寸过来,做样板、做工艺,一个人就需要一整天的时间。”

由于缺乏软件支撑,第一批高级定制几乎是连夜赶制出来的。为打破受制于人的困境,岱银集团投资100多万元聘请专家团队,攻关数据库软件。为了支持企业转型,国家和省市稳外贸举措也陆续送上门。泰安市商务局完善政策性资金

拨付流程,让中央级资金跳过县级财政直达企业,大大提升了政策兑现效率。

泰安市商务局党组副书记、二级调研员王成岩说:“市级财政和县级财政往往在年底会进行总决算,在这个过程中的资金往来不是现金,而是拨付的往来。我们和财政部门沟通,财政资金到商务局的单位账户过渡后,以现金的方式通过银行账户可以直接转到企业。”

现在,岱银集团已经建立起自己的数据库,只要输入量体数据,系统3分钟就能生成一套打版工艺。打通技术上的卡点后,企业迅速布局海外门店,实现了从“走量”到“走价”的逆袭。

“在这个数据库的基础上,我们又专门开发了适合美国市场的下单系统,目前有300多家海外门店和我们在合作。每年的高级定制量也在翻番,给公司带来可观的利润。”岱银集团美国公司经理韩忠华说。

除了美国、加拿大,现在,澳大利亚也逐渐成为岱银集团高级定制的主要市场,它也是RCEP协定的重要成员国。为确保这一新市场的产品交付时效,泰安海关上门为企业优化原产地签证服务。

“成为泰安市首家通过RCEP项下‘经核准出口商’认定的企业后,岱银集团可以运用智能审核叠加自主打印,非常便捷地获取原产地声明,极大提高了通关效率。”泰安海关综合业务科科长王丛说。

在高端定制品拉动下,今年前两个月,岱银集团的出口量达到4200万美元,比去年同期增长21%。据悉,前两个月山东轻工纺织类产品出口247亿元,占全部出口品类约9%。今年,山东将以纺织服装、食品农产品等为重点,安排90场国际展会,“一业一策”精准扶持,推动传统外贸产业“老树发新芽”。

(据齐鲁网)

一家服装企业的“出海逆袭”

(据齐鲁网)

又是一年春韭香

故乡的云

□ 胡付营

俗话说:头茬韭菜比肉香。春日尝鲜,首推春韭。春韭素有“春菜第一美食”的美誉,正所谓“渐觉东风料峭寒,青蒿黄韭试春盘。”

春日里,吸足了阳光与雨水的韭菜,逐渐摆脱了凋敝,变得棵棵青翠,鲜嫩丰满。凉拌、素炒、包饺子、烙菜饼、煎合子,似乎怎么吃都是美味。我钟情于韭菜鸡蛋馅的饺子,从和面到调馅儿,从擀皮到捏饺子,嗅着浓郁的韭菜香气,沉浸在制作过程中,真是一种享受。出锅的薄皮饺子透着淡淡的绿,柔软鲜嫩,香味四溢,更是让人口舌生津。

小时候,我和小伙伴一年四季都喜欢到田野里玩耍,有一次竟发现村北靠近小河的一个废弃菜园里有几畦韭菜地。那时刚开春,稀稀落落的韭菜芽刚刚钻出地面,叶尖还带着一截枯黄。我们一合计,干脆回家拿来铁锨和篮子刨出韭菜根回家种。韭菜根并不深,锨头踩下后往下一摁就耙,整块的泥土便挖了出来,用手轻轻地扒出韭菜,抖落泥土就可。如此这般,忙活了两三个小时,也就半篮子收获。小时候玩心重,也容易知足,很少去计较什么得失利害,那种自由自在边玩边劳动的情形,如今想来都是件美好的事情。

老家的后院大,角角落落里都能种点青菜。回家后,在阳光能照射到的地方开垦一块土地,四周堆上小小的土脊,就是一块菜地了。韭菜根种起来要

比挖的时候省劲儿多了,刨出几溜浅沟,按照种小葱的模式把韭菜根密密摆放,压实,踩实,撒点草木灰,浇水,就大功告成了。其实,韭菜的生命力非常旺盛,只要不缺水,不被鸡鸭猪破坏,几天的功夫小小的韭菜叶就争着抢着冒出来了。

第一茬韭菜非常细嫩,一副弱不禁风的样子。姥爷说,韭菜是越割越密越割越粗,不要因为看起来弱就舍不得割,镰刀可是韭菜的“助壮剂”呢。正如姥爷所言,割过几茬的韭菜真的越发壮实茂密起来,那一小畦韭菜成了我的责任田,寄托了我春天里的许多希望。有了种韭菜的成就感,每次看屋墙上挂着的几把生锈镰刀都觉得美感十足。吃饭时,掐几根韭菜就着窝头嚼起来都觉得香,清汤里加点韭菜末,味道立即有了不同,鲜嫩的韭菜让一日三餐更有味道了。

记忆中,父亲爱吃韭菜馅饺子,几十年来母亲早就琢磨透了父亲的心思,只要父亲从菜园里割一把韭菜或是从

集上买把韭菜回家,母亲当天必会包顿饺子。特别是把庄稼地交给大哥二哥侍弄后,父亲和母亲的那种默契越来越甚了。往往母亲还没包完饺子,父亲就默默起身拾掇锅灶烧水了。下饺子父亲是高手,水要多,火要大,水滚开后撇点盐再下锅,素馅的开两回锅,肉馅的开三回锅就行了,这是父亲告诉我的煮饺子诀窍。母亲牙口不好,父亲总是留一碗饺子多煮一会儿。母亲和父亲一辈子粗茶淡饭省吃俭用,默默相守了整整五十载,那份默契随着父亲走后成了母亲孤独回忆时的精神慰藉。随着岁月的流逝,那份默契在母亲心中愈发浓郁,她时不时会提起父亲,似乎生活中每一处还有父亲的影子。

爱是什么?默契是什么?也许就如母亲和父亲一个眼神的会意,一个行动的配合,一句话语的传递,一辈子的守护。

又是一年春韭香,再尝一口春韭,鲜香中好似多了几分岁月的依恋与温馨。

